

Q 今天,吴宇森执导的《太平轮》上映,被称为“东方泰坦尼克号”的凄美故事,还有金城武与章子怡、宋慧乔等明星的出演,都是观众走进电影院的理由。

然而,太平轮却远不止是一部电影,这三个字是一艘船近千人丧生唯有30多人获救的灾难,是幸存者、遇难者以及所有家属内心无法磨灭的伤口,除了电影,还有什么可以让我们了解这三个字?近日,快报记者搜集了这半个多世纪对于太平轮的文字记述,所获很少,但还是能够为读者还原那一艘满载伤痛沉入深海的“太平轮”。

实习生 王慧 陆陈媛 朱斯诗
现代快报记者 郑文静 白雁

迟到的民国文献 太平轮失事三天后 才见诸报端



1949年2月1日《申报》对太平轮的报道



1949年2月2日南京《中央日报》对太平轮的报道

1949年1月太平轮出事后,所属中联公司最早得到消息,然而舟山群岛海域广阔,海况复杂,救援极其困难。中联公司发出悬赏:“搜救生还者奖金一千万元,罹难者打捞五百万元,报告地址寻获者三百万元。”得到消息的乘客家属也投入许多人力和财力,参与搜救。此时的沉船事件,尚未被众多民众知晓。因为28日是除夕,报馆已经开始放假,当时的申报、大公报、中央日报都在29、30、31日三天休刊。

2月1日,上海《申报》开始报道太平轮的消息:《太平建元两轮互撞沉没千余人没顶救起三十八人》。报道称:“未逾半小时,太平轮翻覆,顶层乘客亦全部被坠入海中,其中有三十六人因略会游泳,乃得攀附木板箱,随波飘流,直至二十八日晨六时半始有澳军一艘因会于事前接获呼救电,驶来一一营救。其余乘客殆已全部葬身海底。”2月2日,南京《中央日报》开始报道太平轮的消息:《太平轮被难家属请营救遇险旅客》。2月3日,《申报》称《两沉轮尸体可能已飘散》。

随着时间推移,太平轮的“太平”二字似乎成了一种讽刺。幸存者李述文在获救后根据回忆写出的《太平轮遇难脱险记初稿》是关于太平轮的珍贵史料,在初稿最后,他留下一句“太平洋上太平轮不太平”,而上联却空在那,无人写出,只留伤痛。



权威的历史纪实 台湾作家张典婉与《太平轮一九四九》

太平轮沉没半个多世纪后,它的遭遇终于再次被一本《太平轮1949》的纪实文学唤醒了。

张典婉的父亲张汉文考上中华民国政府第一届外交官特考,曾派驻新加坡。抗战结束后改行经商。1949年时,张典婉与母亲在台湾居住,父亲张汉文则常往来上海和台湾之间。1月27日只是和往常一样地上船,却再也未能到达和往常一样的彼岸。2004年,张典婉参与《寻找太平轮》纪录片采访,2009年,张典婉写成《太平轮一九四九》在台湾出版。

现代快报记者白雁在2011年曾与张典婉有过一次深入的交谈。张典婉说,最让她心酸的,也最让她欣慰的是,在纪录片播出之后,她还找到了那艘失事太平轮的幸

存者。“当时反响很强烈,有人通过不同的渠道联络到我。”

2010年,张典婉曾召集太平轮生还者和遇难者家属,在东海举行了海祭活动。这次海祭的大陆参与者比台湾的参与者多,三十九人中约2/3是现居大陆的遇难者家属。这让张典婉十分欣慰,此前,她找到的故事多半在香港和台湾,总感觉太平轮的故事“拼图少了一半”,但这次海祭中,拼图的另一半也在出现,让这场灾难的图景逐渐完整起来。

张典婉,用她的执著和热忱用心“打捞”着沉没已久的太平轮。“我花费了许多时间和精力,也收获了许多。这好像是一件永远不会结束的事情,要一直做下去!”张典婉这样告诉记者。



电影《太平轮》就是根据张典婉(上)的《太平轮一九四九》改编,宋慧乔(右)在影片中饰演重要角色



唯一的长篇小说

江苏作家高仲泰
与《太平轮》



高仲泰和他的书

在张典婉之前,太平轮没有完整的可靠的史实资料。但在张典婉之后,“太平轮”也没能像“泰坦尼克”号那样被各种题材的文学、影视作品演绎。记者查阅了有关太平轮的诸多资料,发现大陆媒体所发布的大多是根据张典婉的书摘抄或延伸,出版界也一直未有关于太平轮的新书出现。这种空白,直到今年5月,才被江苏作家高仲泰的一本《太平轮》填补。这也是目前大陆唯一一本反映太平轮沉没灾难的小说。

谈起这本书的创作,高仲泰告诉记者:“起因是在3年前,那个时候大陆对于太平轮的了解很少,我无意中在一本反映台湾民众日常生活的书籍中看到了太平轮的存在,非常震惊,可以说这是中国近现代史上最为沉痛的海难,值得用文字表达出来。”

从那时候起,高仲泰开始有意识地搜集太平轮的资料,也在上海找到了几位遇难者的家属。可是思索再三,他还是决定以小说的形式来写。

“我没有见过张典婉,也未看过她写的书,可是看过很多媒体的报道后,我想,关于太平轮的纪实文学是没有人可以超越她的。而我想写的太平轮,它的伤痛也并没有在1949年就结束。”

延伸阅读

太平轮沉船事件

太平轮,1948年7月开始航行于上海与基隆之间,1949年国民党兵败后成为运输撤退军民去台湾的重要交通工具之一。

1949年1月27日,农历小年夜,船出吴淞口。深夜11点45分左右,太平轮和建元轮两船突然呈丁字形相撞,建元轮立即下沉,没多久太平轮也下沉……约12点半,太平轮沉没,近千人丧生。

事后调查发现,原本那天卖出的有效船票是508张,但实际上船的旅客远超千人。众多名流就此丧生:山西省主席邱仰浚一家、蒋经国好友俞季虞、袁世凯之孙袁家艺、号称天才音乐家的南京国立音乐学院院长吴伯超,还有日后的“神探”李昌钰之父李浩民等,都随太平轮沉入了大海之中……

相关链接

《太平轮》非首部 关于“太平轮”的电影

早在1988年,导演谢晋就据白先勇以“太平轮”事件为背景而创作的小说《谪仙传》,拍摄制作出了电影《最后的贵族》。白先勇在改编剧本时,邀请了正在美国攻读电影专业的台湾著名主持人蔡康永帮忙。因为太平轮隶属中联企业股份有限公司,而其中的股东之一蔡天铎,便是台湾著名主持人蔡康永的父亲。

重头戏

周杰伦

加盟江苏卫视新年演唱会

昨天,记者从江苏卫视处了解到,与女友昆凌好事将近的周杰伦,已经确定加盟江苏卫视2015新年演唱会。现代快报记者 刘磊

黄海波

被曝1月前就已保外就医

12月1日凌晨黄海波收容6月获释后在新浪微博发声表示要悔过反思,该条微博在短时间内就达到了近12万的互动量。

不过,昨天有媒体爆料称,黄海波并不是11月30日离开看守所的,实际上早在一个多月前他就已保外就医,而且计划与正牌女友出国结婚。据悉,黄海波之所以准备结婚,是由于在黄海波嫖娼案期间,女友一直不离不弃,感动了黄海波。

王文

苏珊大妈

找到生命中第一个男友

前几年因选秀节目一炮而红的英国“苏珊大妈”,曾承认自己从未与人接过吻。

不过,日前这位53岁的大妈在接受英国媒体采访时称,在今年早些时候的美国巡演期间找到了生命中的第一个男友——一个美国医生。“苏珊大妈”说,两人曾共进晚餐,对方是个“完美的绅士”。不过,她不愿透露对方更多情况,因为“一切才刚开始”。据新华社

陈妍希

自言不做女神很轻松



于正版《神雕侠侣》虽然要到12月3日才登陆湖南卫视,但是陈妍希版小龙女的“包子脸”、陈晓版杨过的肉麻台词等,就已经引起了网友的集体吐槽。

昨天,该剧在北京召开新闻发布会。会上陈妍希坦然面对这些吐槽和质疑。“经典一直都在,没有刻意比较其他版本,大家对于小龙女的评论都有看,自己能够接受,也努力让自己诠释好。”从“那些年的女神范儿变成如今接地气的小龙女,她笑称不做女神倒是松了一口气。

现代快报记者 刘磊

影讯

《太平轮 (上)》UME国际影城(1912店)10:35 11:45 12:55 13:30 14:05 14:40 15:15 15:50 16:25 17:00 17:35 18:10 18:45 19:20 19:55 20:30 21:05 21:40 22:15 22:50 (玄武门店)10:15 11:25 12:35 13:10 13:45 14:20 14:55 15:30 16:05 16:40 17:15 17:50 18:25 19:00 19:35 20:10 20:45 21:20 21:55 22:30 23:05 上影国际影城12:30 15:00 17:30 20:00 22:30

《星际穿越》UME国际影城(1912店)10:30 13:00 16:00 19:00 20:00 22:00 23:00 (玄武门店)10:00 13:00 14:05 16:00 17:05 19:00 20:05 22:00 上影国际影城12:10 15:20

《撒娇女人最好命》UME国际影城(1912店)10:00 10:50 11:45 12:35 13:30 14:20 15:15 16:05 17:00 17:50 18:45 19:35 20:30 21:20 22:15 23:05 (玄武门店)10:00 11:45 13:30 14:20 15:15 16:05 17:00 18:45 19:35 20:30 21:20 22:15 23:05 上影国际影城9:00